

## 西安现

### “变脸”兵马俑雕像

1月28日，陕西西安碑林区出现一可“变脸”兵马俑雕像，市民扫描脸部照片可将自己的脸投影到雕塑面部。工作人员称这是碑林区政府提供的一项娱乐活动，一名路人称吓了一跳。一些网友则说：莫名有点想玩。（据《华商报》）

**②不知足也常乐：**一件事有人赞成有人反对很正常，不能因为有人黑他就移除。这剥夺了多少人的快乐！西安人民还不至于心胸那么狭隘吧？请留下可爱的钟鼓楼兵马俑。

**③茹小光：**就算有人吐槽，好歹也摆完春节吧，可以解释说是临时的新年装饰，因为新年装饰每年都不一样，人们自然会理解。好不容易成为了网红，就这么撤了，也怪可惜的。

**④向太阳：**社会在发展，有的因循守旧，有的在创新。

**⑤王新宇：**别一棍子打死，这么大的人脸一个不留神确实容易吓到，看看能否改进一下？比如脸部设计成那种动漫风，五官可以随着面部变化等等，但直接拆了确实可惜。

新春将至，许多人要备上年礼，探亲访友，也有不少人选择旅游过年，利用长假饱览大好河山、异域风情。在安排旅程、打点行囊之时，我们也不要忘记，携“礼”同行，文明出游。

随着国民素质的提高，文明旅游已成为广大游客的共识。珍惜生态环境，维护公共卫生，遵守公共秩序，爱护公物文物，出门问禁，入乡随俗……这些旅游礼仪规范被普遍遵守。但是，游客中总有“害群之马”：或随地吐痰、乱扔垃圾，或攀折花草名木、涂刻建筑古迹，或争座插队、横行霸道，更有甚者稍不顺心就

破口大骂，挥拳相向。

这些行径与旅游的本质背道而驰。古人云“清风明月不用一钱买”，现代旅游产品同样具有公共属性，无论是免费还是收费，基本都不排他。因此，游客失礼甚至无礼的行为，就是越界侵害他人权利。“我见青山多妩媚，料青山见我应如是”，只有具备审美意识的人类，才会惊叹于自然奇观，感慨于历史遗产。文明愈进步则旅游愈发达，相形之下，无礼之举愈显格格不入。

在人人都有摄像机、人人都有麦克风的当下，游客不文明的行为

每每引发公众强烈不满，无礼游客极易“被网红”。同时，旅游主管部门实施的黑名单制度也让“恶客”无所遁形。这些都是文明旅游所必需的外部约束，但要消除不文明现象，关键还在于每一名游客以“礼”自律。

礼仪是人际交往的行为规范，而旅游中有着大量的人际交往。“敬人者，人恒敬之”，对他人多一分谦让，他人也会回报一分尊敬，若自我膨胀一分，自然也会被他人小看几分。“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你”，游客有礼的言行举止理应成为靓丽的风景线。



漫说

### “空虚”的下场

记者1月30日从湖南省郴州市公安局获悉，当地近期破获一起“空壳公司”虚开增值税专用发票案，涉案虚开金额价税合计2.76亿元。

新华社发 商海春作



## 莫让索钱“悟空”败了春节的游兴

徐汉雄

1月28日，云南大理警方就“悟空八戒”与游客冲突的事件进行了通报，2名游客与“悟空八戒”均被处以行政拘留。（据1月28日上游新闻）

说起“悟空”和“八戒”，大家并不陌生，在一些景点门口，常见这类的“扮相”，与游客合影后，便索要钱财，令人不胜其扰，这次，还将事情闹大了。1月26日，两名男子在大理古城“城隍城”门口扮演“孙悟空”“猪八戒”，与两名游客因合影收费问题发生纠纷。付费离开后，两游客相约又返回现场，与对方发生斗殴。

这起事件中，游客被行政拘留的期限还长些，因其是付费后“算账”，实施踢打在先，结果双方均因小失大。法律是无情的，不会因要过春节了，或是谁有委屈就网开一面。此事对那些缠人收费的“悟空”，以及被坑的游客，都是个教训，凡事不能违反公序良俗，更要依法行事。

“悟空”和游客互殴，更要引起相关管理方反思。长期以来，一些景区门前“悟空”扎堆，几乎成了“标配”。在重庆洪崖洞景区，“悟空八戒”强行拍照收钱乱象，一度引起市民投诉。渝中区旅发委相关人士表示，据初步调查，这些人都是些社会闲散人员，执法人员一去，他们就跑，执法人员走了，他们又来，确实很头痛。

这种说法有一定的代表性，执法上确实有一定的难度，于是，相

关管理方便睁眼闭眼，或是驱而不散，造成这类人员的有恃无恐与长期盘踞。事实上，根据相关法律规定，强买强卖商品，强迫他人提供服务或者强迫他人接受服务的，可处五日以上十日以下拘留；若以暴力、威胁手段强买强卖商品，强迫他人提供服务或者强迫他人接受服务，情节严重的行为，构成强迫交易罪，可追究刑事责任。可见，对强行拍照收钱之类，并非就没有办法管理，或是管不了。对索钱的“悟空”，完全可以依法戴上紧箍，让其不能横行，影响游客的心情，损害景区的声誉。

春节长假又要来了，希望景区前的“悟空”们能多一些法律与自律意识，不要纠缠游客强行拍照收费，也希望相关管理方能尽到责任，以给游客一个舒心的旅游环境。

## 微观点

“咪蒙”，你是“蒙”汗药吧。  
——1月29日，咪蒙旗下矩阵号一篇《寒门状元之死》的文章被质疑虚构。东方网称，为刷流量熬“毒鸡汤”。

为了公交安全，“动口”也不行。  
——近日，浙江省人大代表黄婷婷呼吁，用言语攻击公交驾驶员的也要进行行政处罚。《钱江晚报》称，应当如此。

排行榜太多，大学都不够用了。  
——最近，一个民间大学排行榜遭东华理工大学怒怼。《新京报》作如上调侃。

谁来起诉“职业好评师”？  
——日前，三名职业差评师因敲诈淘宝店家获利，被法院判处敲诈勒索罪获刑。红网称，给钱就好评的人也不能放过。

这起案件应“回炉”。  
——据报道，甘肃陇西县工商局一名干部醉驾撞死环卫工后，被免于刑事处罚并正常上班。光明网发表上述观点。

## 呼市福彩中心慰问一线环卫职工

1月25日，呼和浩特市福利彩票发行管理中心开展“福利彩票情系青城环卫工人”春节慰问活动，中心主任赫宝忠、副主任魏彦峰、综合部部长伊金夫带领工作人员来到赛罕区环卫局四所，对辛苦的“马路天使”进行节前慰问。

活动现场，赫主任向呼市赛罕区环卫局四所的环卫工人朋友表达真挚的慰问！感谢他们不分酷暑严寒，奋战在清洁城市、改善环境的第一线，用勤劳的双手抚遍大街小巷，装点出城市的清洁与美丽，在最脏、最苦、最累的环卫岗位上辛勤耕耘，默默奉献，为全市人

营造了清洁、优美、舒适的工作和生活环境，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。呼市福彩中心为他们准备了春节物资，希望能尽我们绵薄之力，在春节前为我们“最美丽”的人带来一些温暖！并表示，福彩送温暖活动会继续开展下去，关心延续，博爱普及，弘扬公益！

拿到春节物资的赛罕区环卫局四所的环卫职工们对福彩中心的关爱表示衷心感谢，他们会继续勤奋工作，维护城区卫生，为建设美丽呼市做出更大贡献！

（呼市福彩）



## 网上买假证欲蒙混过关 假证太假交警一眼识破

1月21日上午，包头交管支队九原大队民警对过往车辆进行检查时，发现一辆货车驾驶员提供的行驶证做工粗糙，经查询，确认该行驶证属于伪造、变造的行驶证。经询问得知，苏某某所驾驶的货车为个人所有，有一些拉运业务需要进入正规企业厂区，

而这些企业不接待个人所有的货运车辆，苏某某就从网上花钱办理了一个伪造的行驶证，企图蒙混过关，没想到被执勤民警当场识破。苏某某将会被处一次性记12分，他只有重新参加科目一的考试后才能恢复驾驶资格。

郭斌

